



# 儋州打造“一人一岛一路”，促进文旅深度融合发展 新文韵三大IP彰底蕴

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡



海南环岛旅游公路儋州光村镇至峨蔓镇海岸沿途风景。海南日报全媒体记者 张茂摄

儋洋一体化以来，儋州文旅发展取得良好成效，旅游市场燃“爆点”、消费涌“流量”。2023年，儋州累计接待国内外游客1009.1万人次，历史性突破千万大关，同比增长42.5%。今年上半年持续保持增长势头，接待游客609.56万人次，同比增长14.3%，实现旅游收入49.41亿元，同比增长28.4%。

儋州市旅文局负责人介绍，“一人一岛一路”是儋州文旅融合发展的3个亮眼IP，为儋州带来了络绎不绝的游客。其中，“一人”之美，体现在厚重悠久的历史，“一岛”之美，体现在时尚休闲的业态，“一路”之美，体现在自然秀丽的风光。

## 儋州 2023年

累计接待国内外游客

1009.1万人次

历史性突破千万大关

同比增长42.5%

今年上半年

接待游客609.56万人次

同比增长14.3%

实现旅游收入49.41亿元

同比增长28.4%



### A 一人 历久弥新的东坡文化

“问汝平生功业，黄州惠州儋州。”东坡居儋三年，传播中原文化，留下了丰富的文化财富与精神遗产，为儋州添上“诗乡歌海”的底色，也成了儋州如今重要的文化符号。

9月16日，儋州举行“月满中秋 东坡雅韵”穿越千年与东坡共赏明月雅集活动。从舞蹈到独唱，从吟诵到宋四雅表演，这场古色古香、典雅飘逸的活动以歌咏中秋明月为主题，跟着东坡诗词感悟那一轮千年明月。

这是一场精彩的东坡文化盛宴，对于大力弘扬东坡文化、助力儋州文旅融合发展有积极意义。近年来，儋州坚持深入挖掘保护、利用东坡文化，推动东坡文化创造性转化、创新性发展，多样化的活动让东坡文化“出圈”。

儋州持续开展东坡研学活动。暑假期间，由儋州市旅文局主办的“探寻东坡文化，传承千年文脉”东坡文化研学活动中，孩子们走进东坡书院，游览载酒亭、载酒堂、东坡祠等景点，听讲解员将“载酒问字”的典故和东坡居儋故事娓娓道来。随后，孩子们还积极动手学习拓印制作，穿上汉服领略私塾文化，学习古代文人礼仪，吟咏东坡诗词。

目前，海南省儋州市桃榔庵遗址、东坡井、中和大桥等项目有序推进，在保护和传承东坡文化的同时，也为第二届中国（海南）东坡文化旅游大会顺利召开营造良好的环境。

东坡文化连起一代代儋州人，也串起一个个城市。今年6月至7月，儋州与四川省眉山市互派采访团，踏访两地东坡遗迹，加强两地互动。

儋州坚持以文塑旅、以旅彰文，深挖历史文化和旅游资源，为儋州旅游注入强劲的文化内涵。儋州市旅文局相关负责人表示，儋州将继续推动东坡文化赋能，打造更多的文博文旅新内容、新场景、新业态，助推儋洋一体化文博文旅事业高质量发展。

### B 一岛 玩法多样的海花岛

中秋假期，儋州海花岛旅游度假区迅速从台风带来的影响中恢复过来，推出“你组团，我包圆”海花岛捞月计划活动，园区内巨大的月亮引得游客拍照留念，国风白鲸表演、中秋限定雪山秀、饲养员体验等活动趣味非凡。

可上天、可入地、可下海，儋州海花岛旅游度假区涵盖跳伞、水上运动、娱乐设施等多样化的业态，能为游客带来丰富多彩的玩乐体验，是集“吃住行、游购娱、会康文（会展、康养、文化）”于一体的一站式旅游度假目的地，被列为海南省“十四五”规划重点旅游度假区之一。

作为儋州旅游乃至海南西部旅游中的龙头景区，海花岛利用自身优势，整合海南西部昌江、东方、澄迈、白沙、临高等旅游资源，构建西部旅游集散中心，制定并推出多样化的旅游线路，形成“西部旅游黄金圈”，推动海南西部旅游高质量发展。这与儋州抢抓建设“西部旅游黄金圈”发展机遇、激发旅游消费新活力的愿景不谋而合。

海南西部旅游联盟由儋州、东方、澄迈、临高、昌江、屯昌、白沙、琼中等8个市县组成，旅游资源丰富多彩。今年暑假期间，“享海南 趣西岸”西部旅游联盟OTA（在线旅游平台）产品上线，主推研学、康养、森林、探秘等旅游新业态，涵盖千年古盐田、东坡书院、海花岛等儋州特色景点。今年以来，海南西部旅游联盟旅游推介活动还走进四川、山西、新疆等地，向全国各地的游客推介琼西美丽风光和人文风情。

### C 一路 风景秀丽的旅游公路儋州段

“火山海岸”是环岛旅游公路儋州段独特的风景，它沉淀着时间变迁的痕迹，是大自然千百年来鬼斧神工的画作，吸引着络绎不绝的游客驾车或骑行前来。“这里的海景和东部区别很大，特别出片。”海口游客林女士选择在中秋假期“打卡”环岛旅游公路儋州段，感受别样海滩风光。

海南环岛旅游公路儋州段总长约119公里，包括洋浦三都棠柏段、光村镇、东成镇、峨蔓镇、木棠镇、排浦镇、海头镇和新盈农场，将新盈红树林湿地公园、光村银滩、龙门激浪、峨蔓火山海岸省级地质公园、峨蔓古盐田、洋浦千年古盐田、白马井古迹等多个景点串珠成链。通车以来，儋州依托该路段的风光与人气，多次举办骑行活动、摩旅活动、采风活动等，为游客“解锁”儋州新玩法。

儋耳追光和火山海岸驿站作为海南环岛旅游公路正式通车后首批投入运营的驿站，自建成以来就成为“网红”打卡地。

儋耳追光驿站位于儋州市光村镇，占地约157亩，一期已建成32栋独立小院和6套独栋别墅，可以满足不同游客群体的住宿需求。该驿站今年4月还新增帐篷营地、房车营地等，可提供烧烤露营、围炉煮茶、天文观星、团建拓展等丰富的产品内容。“今年上半年，儋耳追光驿站利用不同节庆及节假日累计举办不同主题的大小活动超38场，吸引了大量游客参与。”儋耳追光驿站运营单位、儋州华夏旅游驿站开发有限公司副总经理左东岳介绍。

火山海岸驿站位于儋州市峨蔓镇，总占地面积约130亩，以“火山”为主题，一期项目业态涵盖火山海岸书吧、万能青年茶饮店、空中乐园、空中驿站、文创市集、观海咖啡厅等，已成为越来越多游客的打卡地。

同时，环岛旅游公路新英湾支线项目正在加速建设当中。这条全长42.745公里的公路是海南省首条兼顾城市开发和全马赛道的高品质旅游公路。“通过高标准设计，加强自上而下的设计和自下而上的推荐，突出旅游功能，将整个项目打造成富有特色的公路旅游产品。”海南交投环岛旅游公路投资开发有限公司负责人介绍，项目将建设一条风景优美的现代化公路，打造永久性、世界级的环岛旅游公路及儋州马拉松赛道。

（本报那大9月24日电）

## 一线直击

### 儋州积极推进文物保护利用项目 东坡故居成“新居”

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

“朝阳入北林，竹树散疏影。短篱寻丈间，寄我无穷境。”元符元年（1098年），苏东坡在儋耳住所“桃榔庵”写下这篇《新居》。如今，东坡如有穿越千年重来儋州之机会，他一定会惊奇地发现，自己简陋的“茅草屋”大变样了。

9月21日一大早，位于儋州市中和镇的桃榔庵苏东坡纪念馆项目建设现场已是热火朝天。“我们已经结束结构施工阶段，现在正在进行室外和屋面的施工。”中国建筑一局（集团）有限公司桃榔庵苏东坡纪念馆项目执行经理孙国栋介绍。

海南日报全媒体记者在项目现场看到，两座主体建筑已基本成形，分别是一座高10米的展示馆和一座游客服务中心，风格大气、古色古香。从施工现场的设计图上看，苏东坡纪念馆整体将呈现宋代建筑风格，绿树青草环绕，旨在为游客带来沉浸式的参观体验。

桃榔庵苏东坡纪念馆项目旁约100米处，正是苏东坡在儋居住的桃榔庵原址。千年过去，沧海桑田，原本用茅草搭建的房子早已没了踪迹，但透过围挡的铁皮向内看去，一块古老的石碑仍矗立着，仿佛在默默讲述着过往。

距离桃榔庵苏东坡纪念馆项目不远处，是东坡井修缮及周边环境整治项目的现场。居儋期间，东坡发现当地百姓多取积水饮用，既不健康又不方便，他便带领乡亲勘察水脉，在桃榔庵附近挖了一口井。附近的村民看到后纷纷效仿，开凿新井。

为了纪念东坡为儋州作出的贡献，后人将这口井命名为“东坡井”。如今，东坡井仍然水流汨汨，四季不竭，润泽着一方百姓。该项目自5月8日进场施工，目前施工内容基本已完工。

据儋州市旅文局文物科相关负责人介绍，除了对苏轼故居桃榔庵进行修复改造，儋州还推进东坡书院石质文物保护和展示项目、东坡书院展陈改造提升项目等，为即将到来的第二届中国（海南）东坡文化旅游大会顺利召开营造良好环境。

（本报那大9月24日电）